

重庆市学校艺术教育协会 重庆市中小学艺术特色学校联盟 简 报

第 2 期

重庆市学校艺术教育协会秘书处

2023 年 1 月 14 日

重庆市中小学艺术特色学校联盟 主席团会议云端举行

在重庆市学校艺术教育协会秘书处协调组织下，2023 年 1 月 6 日上午，重庆市中小学艺术特色学校联盟主席团成员相聚云端，举行了重庆市中小学艺术特色学校联盟主席团会议，总结 2022 年度联盟工作，研究 2023 年度联盟工作要点和活动规划。2022 年度联盟主席团轮值主席单位、重庆八中学生处周晗主任主持会议。联盟主席团成员单位参加了会议，市艺协全体驻会人员在市教科院四楼会议室主会场参会。

2022 年度联盟主席团轮值主席单位、重庆市两江新区童心小学教育集团秦波校长作了热情洋溢的会议致辞。秦校长在致辞中表达了对艺术特色学校联盟在市艺协执着不懈的协调努力下，克服重重困难，组织开展“重庆市农村中小学艺术特色学校优秀教案评选活动”、“2022’重庆市中小学艺术特色学校师生书画艺术展评活动”、“重庆市中小学艺术特色学校美育实践改革创新优秀案例评选活动”取得圆满成功肯定，指出作为主席团轮值主席单位，通过承办艺术特色学

校师生书画展评活动，真切地感受到艺术特色学校师生风采，特别是专家评委们克服重重困难，认真、严肃、公正地评审每一幅书画作品的治学态度和专家风范；同时，也向会议介绍了童心小学“将大自然请进学校，把学校接入大自然”，致力于在城市中心建造一所自然学校，在顺势而为的美育空间中展开自然而然的审美教育，在包含自然与人文的“二维共享”尚美空间中展开一场全场域融合育人实践的办学理念与梦想。

受联盟主席团委托，艺协党支部书记、驻会副理事长会谢钢总结报告了2022年联盟开展的主要工作。一是加强了联盟体系建设，形成了来自我市35个区县百余所中小学艺术特色学校的艺术教育联合体，完善了联盟主席团，部分联盟成员学校还加入了市艺协成为单位会员；二是因地制宜协调组织实施了联盟活动，开展了师生书画作品展评、教师优秀教案评选、特色学校艺术教育实践优秀案例评选和中小学器乐展评等四项艺术教育实践活动，共有32个区县96所学校踊跃参加活动，永川区五洲小学校、奉节县白帝镇白帝小学校、沙坪坝区凤鸣山小学校、重庆市巴川中学校、南川区隆化第三小学校、渝北区和合家园小学校等一批学校表现突出；三是探索实施了联盟活动经费机制，按照联盟《规程》确定的联盟活动费用分担机制和经联盟主席团审定的各项目具体费用标准，由市艺协代收活动费用、承办主体开支使用，并在收取的活动费用总体不足的情况下，仍然对特别困难的农村学校给予了减免。报告也指出了联盟存在的一些问题，一是联盟成员间的互动、区县域内的成员间协同联动、主席团成员之间的相关沟通不够，信息通达机制和渠道不够完善，联盟新增成员工作进

展不大；二是各联盟成员单位共同遵循和维护联盟《规程》，执行活动费用分担机制还不够落实，尚有少数学校未履行活动经费分担义务。

艺协监事、副秘书长潘光玲对提交会议研究的 2023 年联盟工作设想作了说明，强调要进一步加强和完善联盟组织建设与发展，充分调动联盟成员单位的积极性和创造性，有效发挥联盟成员的主体作用，健全和落实联盟工作机制，促进联盟工作充满活力、开创新局面，创造新成绩。北碚区朝阳小学、江津区四牌坊小学等与会人员对 2023 年联盟工作思路和要点表示支持与赞同，对联盟学校、艺术特色学校的建设与发展充满期许，同时也提出了建设性的建议和想法。

会议确定了南岸区珊瑚实验小学和沙坪坝区凤鸣山小学为 2023 年度中小学艺术特色学校联盟轮值主席单位。沙坪坝区凤鸣山小学杨红校长作为 2023 年联盟执行主席单位代表在讲话中表示，要认真履行轮值执行主席单位职责，积极配合艺协构建团结奋进的学校艺术教育联盟大家庭，义不容辞地为联盟大家庭成员服好务，积极践行学校美育宗旨，坚持以美育人、立德树人、以文化人，努力完成 2023 年联盟提出的六大有针对性和实效性的工作计划，抓住机遇，参加活动，追光筑梦。

艺协常务副理事长肖钢代表艺协作了讲话。肖钢表示，2022 年度联盟工作有了一个良好的开端，值得肯定。一是大家激情满怀，在完善相对稳定的联盟结构体系、实施有效的联盟工作机制方面初步达成了预期愿景，联盟主席团积极履行职责，努力发挥骨干核心作用，积极为大家服务。二是不畏艰难，克服了新冠疫情的严重影响，因地制

宜地开展了联盟体系下的学校师生艺术教育实践活动，大家协力实施，取得积极成效，彰显了联盟活动的有效机制和影响力，联盟交流展示平台作用发挥有了良好起步。三是勇于担当，联盟轮值主席单位积极作为，联盟首轮轮值主席单位的重庆8中和两江新区童心小学以及重庆市巴蜀小学等一批知名学校，积极发挥带头、引领作用，对联盟活动的策划、协调和组织实施包括牵头承办重要活动付出了大量心血，作出了重要贡献，彰显了使命和责任担当。肖钢同时强调，联盟建设和发展任重道远，仍需努力。一是要增强大局意识，更加深刻地认识联盟在贯彻落实党和国家有关学校美育的大政方针中的积极作用。联盟主席团要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习党的二十大精神，在贯彻落实国家两办美育文件和市教委美育举措的时代格局中，明确方向，彰显特色，充分发挥联盟应有的作用。二是要强化联盟主体意识，更加准确地把握联盟的性质和属性，确保联盟积极作用的有效发挥。要找准定位，不断加强自身建设，努力把联盟建设成为我市艺术特色学校温暖的大家庭、有特色的联合体。要坚持完善和切实落实联盟工作机制，真正做到把以协调、合作、服务、共享为己任，努力把联盟打造成为团结重庆市中小学艺术特色学校、努力为学校特色发展和师生的专业成长服务的艺术教育优质平台。三是要坚持从实际出发，更加合理有效地规划和实施联盟年度活动。联盟的属性和定位决定了联盟活动的组织实施方式和特点有别于行政机关和社会力量组织开展的相关活动，必须更加科学、合理、有效地规划和组织实施学校师生的美育实践展示交流活动。最后，肖钢副理事长借用“为过往

留住感动，为未来描绘期待”与大家共勉，希望在新的一年里，联盟全体成员齐心协力，共同努力，助推学校美育改革发展和服务学校师生美育实践。

